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ВВЕДЕНИЕ

Геологическое изучение недр Омской области в 2009 г. проводилось за счет федерального, областного бюджетов и средств недропользователей.

Реализация Программ геологического изучения за счет средств федерального бюджета была организована в соответствии с «Планом финансирования объектов государственного заказа Федерального агентства по недропользованию по воспроизводству минерально-сырьевой базы за счет средств федерального бюджета на 2009 г.», утвержденным приказом Роснедра от 21.01.2009 г. №29, «Дополнением №4 к плану финансирования объектов государственного заказа», утвержденным приказом Роснедра от 02.02.2009 г. №96, и приказом Роснедра от 30.01.2009 г. №90 «О перечнях объектов государственного заказа Федерального агентства по недропользованию на 2009 г.»; за счет средств областного бюджета – в соответствии с целевой программой Омской области «Геологическое изучение, воспроизводство минерально-сырьевой базы и рациональное использование недр на территории Омской области» на 2004-2010 годы, утвержденной Губернатором Омской области 21.12.2003 г. (Закон Омской области № 476-ОЗ, в редакции Закона от 17.10.2008 г. № 1079-ОЗ). 
Основные направления выполненных работ: 

- региональные геолого-геофизические и геологосъемочные работы;

- мониторинг состояния недр;

- геологическое изучение территории и воспроизводство минерально-сырьевой базы.
Общий объем выполненных за 2009 г. работ – 1033531 тыс. руб. Из средств федерального бюджета поступило 11800 тыс. руб. Финансирование из областного бюджета – 1500 тыс. руб., в том числе погашение задолженности за работы, выполненные в 2008 г. в сумме 950 тыс. руб., 550 тыс. руб. – финансирование за 2009 г. Средства недропользователей, направленные на геологическое изучение лицензионных участков и воспроизводство минерально-сырьевой базы, составили 1021181 тыс. руб. 
Финансирование мероприятий из федерального бюджета осуществлялось через Управление по недропользованию по Омской области (Омскнедра) – 9500 тыс. руб. и ОАО «Томскгеомониторинг» – 2300 тыс. руб., из областного бюджета – через Министерство промышленной политики, транспорта и связи Омской области.
Распределение финансовых средств по направлениям работ и объемы их освоения приведены в таблице 1.
РЕЗУЛЬТАТЫ ГЕОЛОГОРАЗВЕДОЧНЫХ РАБОТ
1. Региональные геолого-геофизические и геологосъемочные работы (таблица 2).

1.1. Составление и подготовка к изданию Госгеолкарты-200 листа O-43-XXVII (Тара).
Работы по данному объекту начаты в 2008 г. и финансируются за счет средств федерального бюджета. Заказчик – Управление по недропользованию по Омской области (Омскнедра). Исполнителем работ является ОАО «Омская геологоразведочная экспедиция». Окончание работ – IV квартал 2010 г.
Работы проводятся в соответствии с Государственным контрактом № 13-11 от 06.06.2008 г., в 2009 г. – согласно Дополнительному соглашению №1 от 11.03.2009 г.
Общая стоимость работ по объекту – 10000 тыс. руб. В 2008 г. профинансировано 1000 тыс. руб. Лимит финансирования на 2009 г. – 4500 тыс. руб.

Целевым назначением работ является создание фундаментальной многоцелевой геологической основы для решения различных народнохозяйственных задач: планирования геологоразведочных работ, освоения земель, проведения природоохранных мероприятий, оценки перспектив территории на титан, цирконий и другие полезные ископаемые.

В 2009 г. выполнялись камеральные работы. В результате анализа и камеральной обработки материалов по ранее проведенным геофизическим, геологосъемочным, геолого-гидрогеологическим и лабораторным исследованиям составлены геологическая карта и карта четвертичных образований комплекта Госгеолкарты-200 листа О-43-XXVII в форме ГИС, представляющие собой новый вариант карт, которые соответствуют новой легенде Омско-Кулундинской подсерии Западно-Сибирской серии и новой Инструкции-2008.


На составленных картах, геологических разрезах, стратиграфической колонке уточнено расчленение стратифицированных платформенных образований мезозоя и кайнозоя, уточнены соотношение и объемы верхнеолигоценовых свит, обосновано наличие бещеульской свиты, уточнены границы распространения миоцен-плиоценовых отложений на правом берегу р. Иртыша (павлодарская, новостановская свиты), уточнены границы эоплейстоценово-неоплейстоценовых (смирновская толща), неоплейстоценовых надпойменных террас, эоловых, неоплейстоценовых-голоценовых покровных отложений и голоценовых озерно-болотных, эоловых («боровых»), делювиальных, высокой и низкой пойменных террас. Составлены схемы корреляции геологических подразделений, геологические карты доюрского и досреднетриасового оснований, тектоническая карта ортоплатформенного чехла и кровли баженовской свиты и другие карты, отражающие особенности геологического строения и минерагеническую специализацию стратифицированных образований.

Финансирование за 2009 г. составило 4500 тыс. руб., что соответствует лимиту. 
В 2010 г. работы будут продолжены.
2. Мониторинг состояния и охраны геологической среды (Таблицы 3, 4).
В 2009 г. в рамках фактического финансирования из федерального бюджета (2300 тыс. руб.) и областного (550 тыс. руб.) осуществлялся Государственный мониторинг геологической среды по наблюдательной сети федерального и территориального уровней. Кроме того, велись камеральные работы по объекту «Эколого-геохимическое картографирование территории г. Омска». Из областного бюджета также произведено погашение задолженности в объеме 950 тыс. руб. за работы, выполненные в 2008 г.
Работы по ведению Государственного мониторинга состояния геологической среды (недр) на территории Омской области проводятся непрерывно и включают подсистемы:

– мониторинг подземных вод (ПВ);

– мониторинг экзогенных геологических процессов (ЭГП).
Работы выполнялись Омским Территориальным центром государственного мониторинга состояния недр, структурно входящим в состав ОАО «Омская геологоразведочная экспедиция». Краткий обзор выполненных работ приводится ниже.

2.1. Государственный мониторинг геологической среды в Омской области (федеральный уровень).
Работы выполнялись в соответствии с Договором №5–М/08 от 25.01.2008 г. и дополнительным соглашением к Договору №2 от 13.02.2009 г. Заказчик – ОАО «Томскгеомониторинг».
В течение 2009 г. в рамках ведения ГМСН выполнялись следующие полевые и камеральные работы:
1. Велись наблюдения за состоянием подземных вод по государственной опорной сети гидрогеологических скважин федерального уровня: в условиях естественного, слабонарушенного и нарушенного режима (21 скв.) 3 – 10 раз в месяц (840 замеров). 

2. Проведены ежегодные разовые наблюдения за интенсивностью развития овражной и боковой речной эрозии, осложнённой оползневыми процессами (163 замера). Наблюдения велись на 4 участках федерального уровня. Наблюдения (замеры) производились рулеткой. Параллельно с замерами проведена реконструкция наблюдательной сети – обновление окопок и замена 33 марок на Нижнеомском, Черлакском и Лисинском участках.
3. С целью выявления опасных проявлений ЭГП проведено инженерно-геологическое обследование территорий пгт. Черлак, сс. Татарка, Нижняя Омка, Сыропятское, района очистных сооружений пгт. Кормиловка. Общая протяжённость маршрутов обследования составила 30 п. км.

Всего за отчетный период по федеральному мониторингу выполнено и профинансировано работ на сумму 2300 тыс. руб. Финансирование осуществлялось через ОАО «Томскгеомониторинг»
2.2. Государственный мониторинг геологической среды в Омской области (территориальный уровень).
ГМСН территориального уровня осуществлялся на основании заключенного с Министерством промышленной политики, транспорта и связи Омской области государственного контракта № 90-Д от 20.06.2007 г. и дополнительного соглашения к нему №2/91 от 13.06.2009 г. 

В связи с ограниченным лимитом финансирования, наблюдения проводились только по подсистеме «мониторинг подземных вод».
В рамках Дополнительного соглашения в 2009 г. проведены наблюдения за уровнем подземных вод по сети территориального уровня, включающей 41 скважину на 21 режимном посту (358 замеров). В условиях естественного и слабонарушенного режимов наблюдения за состоянием подземных вод проводились по 3 раза в месяц.

Финансирование работ по ГМСН территориального уровня осуществляется через Министерство промышленной политики, транспорта и связи Омской области. Выполнено работ на сумму 150 тыс. рублей, что соответствует фактическому лимиту финансирования.
По итогам работ 2008 г. подготовлен, рассмотрен и принят НТС Омскнедра и ОАО «Томскгеомониторинг» «Информационный бюллетень о состоянии геологической среды (недр) на территории Омской области», который разослан во все заинтересованные инстанции в соответствии с временным регламентом. 

Чрезвычайных ситуаций, связанных с повышением уровня подземных вод и экзогенными геологическими процессами, в 2009 г. не возникало.

2.3. Эколого-геохимическое картографирование территории г. Омска.
Выполнение работ по объекту в 2009 г. осуществлялось в соответствии с государственным контрактом № 95-Д от 20.06.2007 г., заключенным между Министерством промышленной политики, транспорта и связи Омской области и ОАО «Омская ГРЭ», и дополнительным соглашением к нему №2/90-Д от 13.06.2009 г.

В отчетном периоде проведены следующие работы.

1. Завершена статистическая обработка материалов исследований для составления специальных карт (511 пунктов наблюдения).

2. Составлены заключительные карты и подготовлены их цифровые модели, готовые к выводу на печать (10 карт).

3. Подготовлена текстовая часть отчета.

Передача материалов выполненных работ на экспертизу и рассмотрение отчета на НТС Омскнедра планируется в конце января 2010 г.
Сравнивая результаты работ по изучению геолого-экологических условий Омского промышленного района, выполненных ГП «Берёзовгеология» в 1993-1998 гг., и результаты современных геохимических исследований, можно сделать вывод о том, что за последние 15 лет в г. Омске и на прилегающей к нему территории произошло некоторое улучшение геоэкологической обстановки.

Финансирование работ осуществляется из бюджета Омской области». В отчетном периоде выполнены работы на сумму 400 тыс. рублей, профинансировано 400 тыс. рублей.
3. Углеводородное сырье (таблица 5).
Работы по отрасли проводились только за счет средств недропользователей. 


По состоянию на 01.01.2010 г. в Омской области осуществляют деятельность 10 компаний, имеющих право пользования недрами 9 участков углеводородного сырья по совмещенным лицензиям и 17 участков – по лицензиям на геологическое изучение на нефть и газ. В 2009 г. геологоразведочные работы проводили 6 компаний: ОАО «Сургутнефтегаз», ООО «ТНК-Уват», ООО «СибирьГеоТЭК», ООО «СибГеоТЭК», ООО «ИртышГеоТЭК», ООО «ОмскГеоТЭК». 
Добыча нефти и растворенного газа осуществлялась на Крапивинском, природного газа – на Тевризском месторождениях. За 2009 г. добыто 883,6 тыс. т нефти, 41,3 млн. куб. м попутного растворенного газа; свободного природного газа – 10,4 млн. куб. м.
ОАО «Сургутнефтегаз 
3.1. Геологоразведочные работы на Туйском участке 

Геологоразведочные работы проводятся недропользователем – ОАО «Сургутнефтегаз» – в соответствии с выданной лицензией ОМС 13659 НР (регистрация 3.07.2006 г.) на геологическое изучение, разведку и добычу углеводородного сырья.
В пределах Туйского участка в 2009 г. завершены сейсморазведочные работы 2Д (1410 п. км), начатые ранее в 2007-2008 гг. Общий объем сейсморазведочных работ 2Д за 2007-2009 гг. составил по участку 2450 п. км. Исполнитель сейсморазведочных работ – ОАО «Сибнефтегеофизика» (полевые работы) и ООО «Иртышгеофизика» (камеральные работы). Составлен отчет по результатам сейсморазведочных работ. В пределах участка подготовлено 3 структуры (Западно-Укратусская, Южно-Укратусская, Южно-Туйская) с извлекаемыми ресурсами нефти категории С3 – 13,2 млн. т. Ресурсы представляются для постановки на государственный баланс по состоянию на 01.01.2010 г.

В 2009 г. пробурены первые 2 поисково-оценочные скважины в пределах Северо-Туйской и Восточно-Туйской структур с целью поиска залежей нефти в нижнемеловых, юрских и доюрских отложениях. Притоков нефти и газа не получено. Скважины ликвидированы. Объем поискового бурения за 2009 г. на Туйском участке составил 5795 п. м.


Поисково-оценочная скважина №2521 (Северо-Туйская). Проектная глубина скважины – 3400 м, проектный горизонт – палеозой. Фактически достигнутая глубина – 3195 м, проектный горизонт вскрыт на глубине 2538 м. Объем поискового бурения за 2009 г. – 3195 м.


Конструкция скважины: кондуктор 245 мм спущен на глубину 811 м; эксплуатационная колонна не спускалась.


С отбором керна по скважине пройдено 221,4 м, линейный вынос керна 157,5 или 71,2%. Керном охарактеризованы все перспективные на УВ пласты в отложениях мелового, юрского возраста и в палеозойских образованиях. Признаков нефтеносности в керне не отмечено.


По данным геофизических исследований нефтегазосодержащих пластов в скважине не выделено. В палеозойских образованиях отмечено наличие интервалов с неясным характером насыщения.


В открытом стволе с помощью пластоиспытателя КИИ-146 испытано 5 объектов, приуроченных к контакту юрских и палеозойских отложений (коре выветривания) и палеозойским образованиям. В результате испытания притоков пластового флюида не получено. 

 
Поисково-оценочная скважина №2522 (Восточно-Туйская). Проектная глубина скважины – 2600 м, проектный горизонт – палеозой. Фактически достигнутая глубина – 2600 м, проектный горизонт вскрыт на глубине 2438 м. Объем поискового бурения за 2009 г. – 2600 м.

Конструкция скважины: кондуктор 245 мм спущен на глубину 807 м; эксплуатационная колонна не спускалась.


С отбором керна по скважине пройдено 165,3 м, линейный вынос керна –150,35 м или 90,95%. Керном охарактеризованы все перспективные на УВ пласты в отложениях мелового, юрского возраста и палеозойского возраста. Признаков нефтеносности в керне не отмечено.
По данным геофизических исследований нефтегазосодержащих пластов в скважине не выделено. В палеозойских образованиях отмечено наличие интервалов с неясным характером насыщения.


В открытом стволе с помощью пластоиспытателя КИИ-146 испытано 3 объекта, приуроченных:

· к верхнеюрским отложениям баженовской свиты (пласт Ю0);

· к среднеюрским отложениям тюменской свиты (пласт Ю2);

· к палеозойским образованиям.

 
В результате испытания притоков пластового флюида не получено.

Признаков нефтегазоносности во вскрытых скважинами №№2521 и 2522 разрезах не выявлено. Скважины закончены строительством без спуска эксплуатационной колонны и ликвидированы, как выполнившие геологическое назначение. 
Бурение скважин выполнено без учета результатов сейсморазведочных работ 2007-2009 гг.

Объем выполненных и профинансированных недропользователем работ за 2009 г. составил 496778 тыс. руб.

В 2010 г. в пределах участка планируется бурение двух поисково-оценочных скважин: №2523 (Южно-Укратусская) и №2524 (Укратусская) – 6250 п. м. 

3.2. Геологоразведочные работы на Верхнедемьянском участке.

Геологоразведочные работы проводятся недропользователем – ОАО «Сургутнефтегаз» – в соответствии с выданной лицензией ОМС 00542 НР (регистрация 17.08.2006 г.). 


В пределах Верхнедемьянского участка в 2009 г. завершены сейсморазведочные работы 2Д (1230 п. км), начатые в 2008 г. Общий объем сейсморазведочных работ 2Д по участку за 2008-2009 гг. составил 1520 п. км. Исполнители сейсморазведочных работ – ОАО «Сибнефтегеофизика» (полевые работы) и ООО «Иртышгеофизика» (камеральные работы). Составлен отчет о результатах сейсморазведочных работ. В пределах участка подготовлено 3 структуры (Верхнедемьянская 1, Верхнедемьянская 2 и Майтанская) с извлекаемыми ресурсами нефти категории С3 – 30,62 млн. т, категории Д1л – 1.05 млн. т. Ресурсы представляются для постановки на государственный баланс по состоянию на 01.01.2010 г. 

Пробурена поисково-оценочная скважина №2530 (Западно-Карандашевская). Проектная глубина скважины – 3200 м, проектный горизонт – палеозой. Фактически достигнутая глубина – 3194 м, проектный горизонт вскрыт на глубине 2962 м. Объем поискового бурения за 2009 г. – 3194 м.

Конструкция скважины: кондуктор 245 мм спущен на глубину 807 м; эксплуатационная колонна не спускалась.


С отбором керна по скважине пройдено 208,3 м, линейный вынос керна – 178,2 м или 85,6%. Керном охарактеризованы все перспективные на УВ пласты в отложениях раннемелового, юрского возраста и в палеозойских образованиях. Признаки нефтеносности в керне отмечены в интервале верхнеюрских битуминозных аргиллитов баженовской свиты.


В открытом стволе с помощью пластоиспытателя КИИ-146 испытано 3 объекта, приуроченных к интервалам баженовской свиты (1 объект) и палеозойских образований (2 объекта). В результате испытания притоков пластового флюида не получено.

Скважина закончена строительством без спуска эксплуатационной колонны и ликвидирована как выполнившая геологическое назначение. Бурение скважины выполнено без учета сейсморазведочных работ 2008-2009 гг.
Объем выполненных и профинансированных недропользователем за 2009 г. геологоразведочных работ составляет 455319 тыс. руб.

В 2010 г. изучение участка будет продолжено. Планируется на участке пробурить поисковую скважину №2531П (Среднедемьянская) – 3300 м.
ООО «СибирьГеоТЭК»
3.3. Геологоразведочные работы в пределах Прирахтовского участка, Восточной и Западной частей Улугульского участка, Западной части Журавлевского участка.
Работы по геологическому изучению Прирахтовского участка, Восточной и Западной частей Улугульского участка, Западной части Журавлевского участка проводятся недропользователем ООО «СибирьГеоТЭК» в соответствии с выданными лицензиями:

– Прирахтовский – ОМС 14254 НЭ, зарегистрирована 28.09.2007 г.
– Восточная часть Улугульского участка – ОМС 13682 НП, зарегистрирована 24.07.2006 г.
– Западная часть Улугульского участка – ОМС 00505 НП, зарегистрирована 7.06.2006 г.
– Западная часть Журавлевского участка – ОМС 14101 НП, зарегистрирована 6.06.2007 г.
В 2009 г. проведены:

 – камеральные работы по выполненным объемам сейсморазведочных работ 2L (I этап-355 п. км), подготовлен и сдан в геологические фонды отчет. 
– работы по составлению проектно-сметной документации на II этап поисковых (сейсморазведка) работ в пределах Западной части Журавлевского участка и на разведочные (бурение) работы на Прирахтовском месторождении нефти.
Исполнитель сейсморазведочных работ – ОАО «Центральная геофизическая экспедиция».

Финансирование за 2009 г. по компании составило 4300 тыс. руб.

В 2010 г. планируется завершить сейсморазведочные работы 2Д (камеральные работы, подготовка отчета) в пределах Западной части Журавлевского участка, подготовить ПСД и начать бурение одной разведочной скважины (Прирахтовский участок), двух поисково-оценочных скважин (на Восточной и Западной частях Улугульского участка).
ООО «ИртышГеоТЭК»

3.4. Геологоразведочные работы в пределах Завьяловского участка
Работы по геологическому изучению Завьяловского участка проводятся недропользователем – ООО «ИртышГеоТЭК» – в соответствии с лицензией ОМС 14269 НП, выданной 08.10.2007 г. 
В течение 2009 г. завершены подготовительные работы к проведению сейсморазведки 2Д – рубка и расчистка профилей. В IV квартале 2009 г. выполнены сейсморазведочные работы 2Д, отработано 390 п. км профилей. Исполнитель полевых работ – ОАО «Центральная геофизическая экспедиция» (г. Новосибирск). Материалы переданы в ОАО «Пангея» для проведения камеральных работ.
Финансирование за 2009 г. составило 39500 тыс. руб.

В 2010 г. планируется завершить сейсморазведочные работы 2Д (камеральные работы, подготовка отчета), подготовить ПСД на бурение одной поисково-оценочной скважины.
ООО «СибГеоТЭК»
3.5. Геологоразведочные работы в пределах Азановского, Крюковского, Листвягинского, Чебурлинского и Январского участков

Ранее (2008 г.) отработано на всех 5 участках 1008 п. км профилей сейсморазведки 2Д. Завершены сейсморазведочные работы на Азановском, Чебурлинском и Январском участках недр. Исполнитель сейсморазведочных работ – ОАО «Центральная геофизическая экспедиция» (г.Новосибирск). В 2009 г. 
За 2009 г. проведены следующие работы:
– проведены камеральные работы по выполненным объемам сейсморазведочных работ (I этап – 1008 п. км), подготовлен и сдан в геологические фонды отчет.
– по Январскому участку (лицензия ОМС 13908 НП) подготовлен проект поискового бурения. Исполнитель – ОАО «ЦГЭ» (г. Новосибирск).
– по Крюковскому (лицензия ОМС 00564 НП) и Листвягинскому (лицензия ОМС 00565 НП) участкам проведены дополнительно подготовительные работы к проведению сейсморазведки 2Д – рубка и расчистка профилей (147 км). Исполнитель – ОАО «ЦГЭ» (г. Новосибирск).
Проведение сейсморазведки 2Д в пределах Крюковского и Листвягинского участков планируется на I квартал 2010 г.
Финансирование за 2009 г. по компании составило 3750 тыс. руб. 
В 2010 г. планируется завершить сейсморазведочные работы 2Д в пределах Крюковского и Листвягинского участков (полевые и камеральные работы, подготовка отчета), подготовить ПСД и начать строительство поисково-оценочной скважины в пределах Январского участка.
ООО «ОмскГеоТЭК» 

3.6. Геологоразведочные работы в пределах Тяпугинского и Аксеновского участков
Работы по геологическому изучению участков проводятся недропользователем – ООО «ОмскГеоТЭК» – в соответствии с выданными лицензиями: 

– Тяпугинский участок – ОМС 00540 НП, зарегистрирована 9.08.2006 г.;

– Аксеновский участок – ОМС 00539 НП, зарегистрирована 09.08.2006 г.
В 2008 г. выполнены частично сейсморазведочные работы 2Д в пределах Аксеновского участка (35 п. км), а также проведены частично подготовительные работы (рубка профилей) к сейсморазведке.
В 2009 г. продолжались на обоих участках подготовительные работы к сейсморазведке. Исполнитель – ОАО «ЦГЭ».

За 2009 г. профинансировано 4500 тыс. руб.
В 2010 г. планируется выполнить и завершить сейсморазведочные работы 2Д (полевые и камеральные работы, подготовка отчета). 
ООО ТНК-Уват»
3.7. Геологоразведочные работы в пределах Тайтымского участка.
Геологоразведочные работы на Тайтымском участке, включающем в себя Тайтымское месторождение нефти, проводятся недропользователем – ООО «ТНК-Уват» – в соответствии с лицензией ОМС 13727 НР (регистрация 15.08.2006 г.) на геологическое изучение, разведку и добычу углеводородного сырья.
В 2009 г. проводились камеральные работы и подготовка к сдаче отчета по выполненным сейсморазведочным работам 2Д и 3Д. Исполнитель камеральных работ – ООО "ТННЦ" (г. Тюмень).
В 2010 г. сейсморазведочные работы 2Д на Тайтымском участке планируется продолжить.
Объем финансирования за 2009 г. составил 13123 тыс. руб. 
В 2010 г. планируется завершить сейсморазведочные работы 2Д (полевые и камеральные работы, подготовка отчета). 
4. Цветные и редкие металлы (титан и цирконий) (таблица 6).
ООО «Тарский горно-обогатительный комбинат»
Геологоразведочные работы на титан и цирконий проводятся ООО «Тарский ГОК» на двух участках Тарской циркон-ильменитовой россыпи.
4.1. Геологоразведочные работы в пределах Северной части Левобережного участка Тарской циркон-ильменитовой россыпи.
Недропользователь осуществляет геологическое изучение участка в соответствии с лицензией ОМС 00449 ТП, выданной 15.12.2005 г.
В 2009 г. по Северной части Левобережного участка завершены технологические исследования рудных песков. Осуществлялись камеральные работы. Завершено составление отчета по отработке методики геофизического опробования для подсчета запасов в пределах Тарской россыпи. Составлен отчет по геологическому изучению участка, который рассмотрен на НТС Омскнедра (протокол №8-2009 от 23.10.2009 г.). На конец года отчет находится на госэкспертизе в ФГУ «ГКЗ» (г. Москва).
Финансирование за 2009 г. составило 790 тыс. руб.

4.2. Геологоразведочные работы в пределах Сеитовского участка Тарской циркон-ильменитовой россыпи.
Работы проводятся в соответствии с лицензией ОМС 00647 ТП, зарегистрированной 24.03.2008 г.
В 2009 г. осуществлялось составление проектно-сметной документации. Составленные проект и смета прошли экспертизу в ФГУП «Геолэкспертиза», получено положительное заключение.

Проведен комплекс топографических работ, составлена топосхема участка масштаба 1 : 10 000.

Выполнено исследование керна по трем ранее пробуренным (в 2008 г.) скважинам на приборе «Спектроскан». Содержание двуокиси титана – от 0,86 до 2,43% (в среднем 1,58%), двуокиси циркония – от 0,11 до 0,4% (в среднем 0,25%). Мощность рудного тела по этим скважинам составила от 2 до 8 м (в среднем 4,3 м), что ниже средней мощности по северной (5,25 м) и южной (5,14 м) частям Левобережного участка Тарской россыпи. Среднее содержание TiO2 по Сеитовскому участку ниже среднего по северной (1,96%) и южной (1,69%) частям; среднее содержание ZrO2 также ниже среднего по северной и южной частям – 0,31% (северная и южная части – по данным минералогического анализа).
Выполнено и профинансировано работ на сумму 1256 тыс. руб. 

5. Неметаллические полезные ископаемые.

По отрасли «Неметаллические полезные ископаемые» в 2008 г. было выдано 2 лицензии на геологическое изучение на стекольные пески следующим недропользователям: лицензия ОМС 00633 ТП – ООО «Сибстрой» (Омский участок); лицензия ОМС 00632 ТП – ООО «Сибирский промышленный холдинг» (Кормиловский участок). Лицензия, выданная ООО «Сибстрой» за невыполнение условий лицензионного соглашения во II квартале 2009 г. аннулирована в установленном порядке.


На Кормиловском участке работы в 2009 г. не выполнялись, будут проводиться (бурение и СГД) в 2010 г.
6. Подземные воды (таблица 7).
Работы по отрасли «Подземные воды» проводились как за счет средств федерального бюджета, так и за счет средств недропользователей. Финансирование из федерального бюджета составило 5000 тыс. руб., недропользователями профинансировано 1865 тыс. руб.
6.1. Питьевые подземные воды
6.1.1. Поиски подземных вод для обеспечения хозяйственно-питьевого водоснабжения районных центров Омской области (пгт. Кормиловка, пгт. Оконешниково, пгт. Черлак, с. Нижняя Омка).
Работы по объекту начаты в 2007 г. и финансировались за счет средств федерального бюджета. Исполнитель – ОАО «Омская геологоразведочная экспедиция». Работы проводились в соответствии с Государственным контрактом № 3.41/07 от 13.03.2007 г., в 2009 г. – согласно Дополнительному соглашению №2 от 28.01.2009 г. Заказчик – Омскнедра.
Целевое назначение работ – решение проблем хозяйственно-питьевого водоснабжения 4 районных центров Омской области, оценка запасов пресных подземных вод в объеме 8 тыс. куб.м/сут. по категории С2.

В 2009 г. завершены полевые работы: пробурено 6 поисковых скважин (196 п. м), в которых выполнены геофизические исследования и опытно-фильтрационные работы; завершены режимные наблюдения. Общий объем колонкового бурения по объекту составил 964,4 п. м.

На участке Кормиловка пробурено 2 поисковых скважины глубиной 20 м. При проведении опытных откачек изучены гидрогеологические характеристики и качественный состав подземных вод верхненеоплейстоценового-голоценового аллювиального (aQIII-IV) водоносного горизонта, литологически представленного суглинками, супесями и песками, и павлодарского (N1pv) относительно водоносного горизонта, сложенного мелкозернистыми песками.


Воды первого (aQIII-IV) водоносного горизонта безнапорные, уровень установился на глубине 6,54 м. Дебит поисковой скважины №7п составил 0,5 л/с при понижении уровня на 1,61 м. Удельный дебит 0,31 л/с*м. Воды пресные с минерализацией 0,7 г/куб.дм, гидрокарбонатно-сульфатные магниево-натриевые.

Воды второго горизонта (N1pv) слабонапорные, высота напора 4,76 м. Пьезометрический уровень в скважине установился на глубине 5,24 м. Дебит скважины, полученный при пробной откачке, составил 0,7 л/с при понижении уровня на 5,76 м. Удельный дебит 0,12 л/с*м. Подземные воды умеренно солоноватые с минерализацией 5,1 г/куб.дм, по составу сульфатно-хлоридные магниево-натриевые.

На участке Оконешниково пробурена одна скважина глубиной 40 м. При ОФР изучены гидрогеологические характеристики и качественный состав подземных вод относительно водоупорного верхнемиоценового (N1pv) водоносного горизонта, сложенного тонкозернистыми песками.

Подземные воды напорные, высота напора 15,8 м, пьезометрический уровень установился на глубине 3,2 м. Дебит скважины, полученный при пробной откачке, составил 0,5 л/с при понижении уровня на 12,8 м. Удельный дебит 0,04 л/с*м. Подземные воды пресные, с минерализацией 0,7 г/куб.дм, по составу гидрокарбонатные магниево-натриевые.
На участке Черлак пробурены 3 поисковых скважины глубиной 36-40 м. Исследованы гидрогеологические характеристики и качественный состав подземных вод водоносного голоценового аллювиального горизонта (aQIV) и относительно водоносного верхнемиоценового горизонта (N1 pv).
Голоценовые (aQIV) воды безнапорные, уровень установился на глубине 5,2 м. Дебит составил 0,32 л/с при понижении уровня на 6,66 м, удельный дебит 0,05 л/с*м. Минерализация подземных вод 0,2 г/куб.дм, состав хлоридно-гидрокарбонатный магниево-кальциевый.
Воды павлодарского горизонта (N1pv) напорные, высота напора 15,8–19,12 м, пьезометрический уровень в скважинах установился на глубинах от 2,38 до 3,4 м. Дебиты скважин, полученные при пробных откачках, составили 0,10–0,25 л/с при понижениях уровня на 8,88–13,97 м. Удельные дебиты 0,011 и 0,018 л/с*м.

Подземные воды слабосолоноватые с минерализацией 1,7–2,9 г/дм3, по составу гидрокарбонатно-сульфатные, гидрокарбонатно-сульфатно-хлоридные натриевые.
Таким образом, из шести пробуренных в 2009 г. скважин три вскрыли пресные подземные воды. В трех скважинах, где изучались подземные воды верхнемиоценового (павлодарского) горизонта, подземные воды имеют минерализацию от 1,7 до 5,1 г/куб.дм.

В целом по объекту пробурено 20 скважин, пресные воды получены в 15 скважинах.

Наблюдения за режимом подземных вод осуществлялись по 12 скважинам на четырех участках, с охватом всех вскрытых водоносных горизонтов и видов режима (террасовый, междуречный и приречный). Всего сделано 864 замера. В процессе режимных наблюдений изменения химического состава не зафиксировано, амплитуда колебания уровней изменялась от 0,02 до 0,47 м.
Выполнены камеральные работы, составлен окончательный отчет с подсчетом эксплуатационных запасов пресных подземных вод. 
В соответствии с экспертным заключением Новосибирского филиала ФГУ «ГКЗ» к утверждению рекомендованы эксплуатационные запасы в количестве 4,030 тыс. куб.м/сут. по категории С2, в том числе по участкам: Кормиловка – 0,6; Нижняя Омка – 0,95; Оконешниково – 0,48; Черлак – 2,0 тыс. куб.м/сут. 
При составлении геологического задания на объект предполагалось, что песчано-алевритовые линзы, содержащие пресные воды, вблизи районных центров Кормиловка, Нижняя Омка, Оконешниково и Черлак могут быть выявлены в неоген-четвертичных и верхнеолигоценовых отложениях. Однако, в процессе поисковых работ было установлено, что подземные воды, приуроченные к отложениям верхнего олигоцена, характеризуются повышенной минерализацией и непригодны для питьевого использования.


Территориальной комиссией по запасам полезных ископаемых при Омскнедра оцененному месторождению присвоено наименование «Месторождение питьевых подземных вод «Юго-Восточное». По месторождению утверждены балансовые запасы питьевых подземных вод на 25-летний период эксплуатации в объеме 4030 куб.м/сутки по категории С2, в том числе по водозаборным участкам и водоносным горизонтам:
	№№

п/п
	Участок
	Водоносный горизонт
	Запасы, куб.м/сут

	1
	Нижнеомский
	средне-верхнемиоценовый
	950

	2
	Кормиловский
	верхнемиоценовый
	600

	3
	Оконешниковский
	верхнемиоценовый
	480

	4
	Черлакский
	верхненеоплейстоценовый-голоценовый
	2000


По данным «Информационного бюллетеня о состоянии геологической среды на территории Омской области за 2008 г.» использование подземных и поверхностных вод на хозяйственно-питьевое водоснабжение в 2008 г. составило:
- пгт. Кормиловка – 0,557 тыс. куб.м/сут.;

- с.Нижняя Омка – 0,402 тыс. куб.м/сут.;

- пгт.Оконешниково – 0,252 тыс. куб.м/сут.;

- пгт. Черлак – 1,091 тыс. куб.м/сут.
Таким образом, за счет утвержденных эксплуатационных запасов могут быть обеспечены питьевыми подземными водами не только названные районные центры, но и расположенные на небольшом удалении от них сельские населенные пункты.

Объем финансирования из федерального бюджета за 2009 г. составил 4500 тыс. руб.

6.2. Минеральные подземные воды


6.2.1. Оценка запасов питьевых и минеральных подземных вод на участке санатория «Колос».

Работы по оценке запасов проводятся недропользователем – Некоммерческим партнерством «Межрегиональный центр санаторно-курортной реабилитации «Колос» – за счет собственных средств в соответствии с лицензией ОМС 00337 ВЭ, выданной 15.03.2005 г. на срок до 31.12.2015 г. Исполнителем работ является ООО «Омский центр геолого-гидрогеологических исследований».

Общий объем финансирования по объекту – 1025 тыс. руб. Работы начаты во II квартале 2008 г., завершены в IV квартале 2009 г. 

В 2008 г. проведены полевые работы. Обследовано состояние водозаборных скважин, оборудованных на водоносные горизонты абросимовской свиты нижнего миоцена и журавской свиты верхнего олигоцена. Для определения фильтрационных параметров водоносных горизонтов выполнены откачки с отбором проб воды на анализы. В 2008-2009 гг. осуществлялись режимные наблюдения, отбирались и анализировались пробы подземных вод. 


Выполнены камеральные работы, составлен отчет о результатах оценки питьевых и минеральных подземных вод на Красноярском участке с подсчетом запасов по состоянию на 01.09.2009 г. 


Территориальной комиссией по запасам (ТКЗ) при Омскнедра (протокол №8 от 30.11.2009 г.) утверждены запасы: 



– по Красноярскому участку – подземных вод для хозяйственно-питьевого водоснабжения в количестве 470 куб.м/сут., в том числе по категории В – 200 куб.м/сут. (нижнемиоценовый водоносный горизонт), по категории С1 – 270 куб.м/сут. (верхнеолигоценовый водоносный горизонт).

– по Красноярско-Санаторному участку – минеральных питьевых лечебно-столовых вод для промышленного розлива в количестве 40 м3/сут по категории В (верхнеолигоценовый водоносный горизонт).

Объем финансирования за 2009 г. составил 1025 тыс. руб.

6.2.2. Переоценка запасов минеральных подземных вод Омского йодо-бромного месторождения.

Работы проводятся ООО «Омский центр геолого-гидрогеологических исследований» по договору с недропользователем – ФГУ Центр реабилитации ФСС РФ «Омский», имеющим лицензию на право пользования недрами ОМС 00269 МЭ, выданную 24.06.2004 г., срок действия лицензии – до 15.09.2018 г. Работы финансируются за счет средств недропользователя.


Оценка запасов минеральных вод по Омскому йодо-бромному месторождению выполнена в 1983 г. (протокол Территориальной комиссии по запасам от 30.06.1983 г. №6/401) на 25-летний срок эксплуатации, т. е. срок истек в 2008 г.

Проведение работ начато во II квартале 2009 г., завершение запроектировано на IV квартал 2010 г. Общая стоимость работ по договору 1000 тыс. руб.


Во II квартале составлен договор между заказчиком и исполнителем работ, проведено обследование состояния скважины Б-1. Эксплуатируемый водоносный горизонт на месторождении – тюменская свита нижне-среднеюрского возраста.


Начаты режимные наблюдения по скважинам Б-1 и 1-Т (резервной). 


За 2009 г. финансирование за счет средств недропользователя составило 300 тыс. руб.

6.2.3. Оценка запасов минеральных подземных вод на участке Ачаирского монастыря.

Проведение работ осуществлялось за счет средств недропользователя – Омской и Тарской Епархии Русской Православной Церкви – в соответствии с лицензией на право пользования недрами ОМС 00490 ВЭ (регистрация 05.05.2006 г., срок действия до 01.01.2017 г.). Исполнитель работ – ООО «Омский центр геолого-гидрогеологических исследований».


Работы начаты в 2007 г. В 2009 г. завершены камеральные работы, составлен окончательный отчет с подсчетом запасов подземных вод, приуроченных к нижне-верхнемеловому водоносному комплексу покурской свиты, по скважине №6-93. В сентябре 2009 г. отчет рассмотрен на заседании ГКЗ Роснедра, утверждены эксплуатационные запасы минеральных подземных вод в количестве 396 куб.м/сут по категории В (протокол №2009 от 11.09.2009 г.).

Оплата выполненных работ произведена полностью в 2008 г.

6.2.4. Переоценка запасов минеральных подземных вод на Омском участке Омского месторождения.

Переоценка запасов на участке проводится в соответствии с лицензией ОМС 00611 МЭ, выданной 13.08.2007 г. на срок до 01.11.2015 г., за счет средств недропользователя ОАО «Омскшина». Работы выполняются ООО «Омский центр геолого-гидрогеологических исследований».


Начало работ – 2008 г., завершение – IV квартал 2009 г. Общая стоимость работ по договору 500 тыс. руб. 


Оценка запасов по Омскому (покурскому) месторождению минеральных вод, в том числе и по Омскому участку, выполнены в 1980 г. на 27-летний срок эксплуатации (протокол Территориальной комиссии по запасам от 10.06.1980 г. №5/377). Эксплуатируемый водоносный горизонт – нижне-верхнемеловой (покурская свита).

Полевые работы проведены в 2008 г. В 2009 г. осуществлялись режимные наблюдения по скважине №140-370, производилось опробование, выполнен химический анализ подземных вод. Завершены камеральные работы по составлению отчета и переоценке запасов минеральных вод. 


ТКЗ при Омскнедра утверждены балансовые запасы минеральных подземных вод апт-сеноманского водоносного комплекса для бальнеологических целей в количестве 135 куб. м/сут по категории В (протокол №7 от 18.11.2009 г.).

Финансирование за счет средств недропользователя за 2009 г. составило 290 тыс. руб.

6.2.5. Переоценка запасов минеральных подземных вод на Красноярском участке Чернолучинско-Красноярского месторождения.

Работы по переоценке эксплуатационных запасов проводятся недропользователем – Некоммерческим партнерством «Межрегиональный центр санаторно-курортной реабилитации «Колос» – за счет собственных средств в соответствии с лицензией ОМС 00338 МЭ, выданной 15.03.2005 г. на срок до 31.12.2015 г. Исполнителем работ является ООО «Омский центр геолого-гидрогеологических исследований».

В 2009 г. проводились наблюдения за гидродинамическим и гидрохимическим режимом скважины № 1-374, выполнены систематизация и анализ имеющейся по близ расположенным водозаборам информации.

Недропользователем профинансировано 250 тыс. руб.









