160 ЛЕТ РУССКОМУ ГЕОГРАФИЧЕСКОМУ ОБЩЕСТВУ

Русское географическое общество - одна из старейших общественных организаций нашей страны.

В 1821 г. возникло Парижское географическое общество, в 1828 г. - Берлинское, в 1830 г. - Лондонское Королевское географическое общество, в 1833 г. - Мексиканское. В 1843 г. в Санкт-Петербурге под руководством выдающегося статистика и этнографа П.И. Кёппена стал регулярно собираться кружок, на котором обсуждались вопросы статистического и географического описания территории России. Вскоре к участникам собраний присоединились известный натуралист и путешественник К.М. Бэр и адмирал Ф.П. Литке - исследователь Новой Земли и начальник кругосветной экспедиции 1826 - 1829 гг. Этот научный кружок стал предшественником Географического общества. Весной 1845 г. Литке разработал проект устава будущего Общества, который оказался таким удачным, что просуществовал без изменений более 100 лет - до 1948 г.

Была составлена докладная записка на высочайшее имя, при активном участии знаменитого В.И. Даля, который служил чиновником для особых поручений у министра внутренних дел графа Л.В. Перовского. Министр представил бумаги императору Николаю I, который, просмотрев их, исключил из названия слово «статистика» и передал «дело» в Кабинет министров, где оно было одобрено. С 6 августа 1845 г. с государева повеления «быть по сему» началась история Русского географического общества (РГО). 1 октября состоялось собрание его учредителей, на котором избрали действительных членов - 51 человека, а спустя 18 дней в конференц-зале Императорской Академии наук и художеств прошло первое общее собрание, избравшее совет Общества.

В уставе Императорского Русского географического общества, утвержденном императором 28 декабря 1849 г., цель организации определена с предельной четкостью: «Собирать, обрабатывать и распространять в России географические, этнографические и статистические сведения вообще и в особенности о самой России, а также распространять достоверные сведения о России в других странах». Ф.П. Литке в речи на этом собрании добавил, что главным предметом «Русского географического общества должно быть возделывание географии России» (курсив Ф.П. Литке). В § 12 Устава 1849 г. было записано, что если особа императорской фамилии удостоит Общество принятием на себя звания председателя, то Общество изберёт из своих действительных членов вице-председателя. Так было, когда председателем РГО согласился стать сын Николая I, великий князь Константин Николаевич, воспитателем которого был Ф.П. Литке. Князь принадлежал к числу образованнейших людей середины века и принимал активное участие в проведении крестьянской реформы. После его смерти председателем РГО вплоть до 1917 г. был великий князь Николай Михайлович. Фактически руководили Обществом в то время его вице-председатели: в 1845 - 1850 и 1857 - 1873 гг. Ф.П. Литке, а в 1850 - 1857 и 1873 - 1914 гг. П.П. Семёнов, получивший впоследствии к своей фамилии прибавление Тян-Шанский. Видный государственный деятель, член Государственного совета, он был во главе РГО свыше 40 лет.

П.П. Семёнов-Тян-Шанский ещё в 1856 г. высказал важную и вполне современную мысль: «Космополитизм науки состоит именно в том, что она есть общечеловеческое достояние, что, где бы ни возникли новые идеи, они равно принадлежат всему человечеству. Национальность же науки заключается именно в том, чтобы она проникла в жизнь народную, сделалась для неё не мёртвым символом, а пластическим началом». В идее соединения географии с жизнью народа Пётр Петрович видел патриотическую основу и смысл деятельности отечественных географов.

Русское географическое общество, хоть и называлось Императорским, никогда не было элитным, оно объединяло самых разных людей - патриотов своей страны. Нельзя пройти и мимо имени П.Н. Кропоткина - потомка древнего княжеского рода, занимавшего должность камер-пажа царя. На многие годы его избрали непременным учёным секретарем Географического общества, но он вынужден был сложить с себя эти обязанности, так как оказался в тюрьме за революционную пропаганду. Князь-бунтовщик, идеолог анархизма и в то же время учёный - классик ледниковой теории, выдающийся исследователь орографии Восточной Сибири, сотрудник Элизе Реклю в создании огромного труда «Земля и люди», автор книг о роли взаимопомощи в эволюции органической жизни, активный сотрудник Лондонского Королевского географического общества - таким был Кропоткин. Отбывая тюремное заключение, он написал и опубликовал несколько работ по географии. Вообще в фундаментальных трудах Русского географического общества можно увидеть сотни ярких имён, и все эти книги удивляют своей полнотой и научной добросовестностью. За выдающиеся труды в области географии ученый совет РГО присуждает именные награды. Среди них - Большая золотая (в прошлом Константиновская) медаль, а также три малых золотых медали - имени Ф.П. Литке, Н.М. Пржевальского и П.П. Семёнова.

За 160 лет Географическое общество неоднократно меняло свое название. Возникнув в 1845 г. как Русское географическое общество, в 1849 г. получило титул Императорского. С 1917 по 1925 г. оно вновь называлось Русским географическим обществом, а с 1925 по 1932г. к этому наименованию добавили: Государственное. В 1932 - 1938 гг. это было Государственное географическое общество РСФСР, в 1938 - 1945 гг. - Всесоюзное географическое общество, в 1945 - 1993 гг. - Географическое общество СССР. Сейчас оно вновь обрело первоначальное название.

Пост председателя Географического общества занимали академики: ихтиолог и физикогеограф Л.С. Берг (1940 - 1952), создатель учения о природной очаговой заболеваемости биолог и биогеограф Е.Н. Павловский (1952 - 1964), физикогеограф и гляциолог С.В. Калесник (1964 - 1978), океанолог и полярник, руководитель Второй континентальной антарктической экспедиции А.Ф. Трёшников (1978 - 1991), а также профессора Санкт-Петербургского университета С.Б. Лавров и Ю.П. Селиверстов. С 1945 г. председатели Общества стали именоваться президентами, в редких случаях избирались и почётные президенты: академики Ю.М. Шокальский, В.Л. Комаров, В.А. Обручев. Ныне при Российской академии наук функционируют около 30 научных обществ, среди них первое место по численности занимает РГО.

Первый Всесоюзный географический съезд в 1933 г., как и следующий, Первый съезд Географического общества СССР в 1946 г. проходил в Ленинграде - колыбели РГО. На съезде 1933 г. из 803 участников 320 представляли Ленинград и окрестные территории и только 97 - Москву. Это отражало реальное соотношение научных коллективов специалистов, сосредоточенных в основном на северо-западе страны.

В 1946 г. был образован Московский филиал (ныне Московский центр) Географического общества. В его создании большую роль сыграли член-корреспондент АН СССР Н.Н. Баранский и И.Д. Папанин. 
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